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На сучасному етапі розвитку шкільної економіки пріоритетного значення 

набуває така економічна компетентність, яка сприяє формуванню в учнів 

активної соціальної позиції, готовності постійно навчатися, як у професійному 

особистому, так і в суспільному житті. Ці основи сприяють формуванню 

здатності адаптуватися до умов суспільного життя, готовності брати на себе 

відповідальність у вчинках та, навіть, подумки.  

Результативність процесу формування основ економічної компетентності 

старшокласників буде залежати від кінцевого результату навчання, тобто 

потрібно досягати тих рівнів знань і вмінь, що повинні бути сформовані у 

старшокласників після закінчення загальноосвітнього навчального закладу та 

на основі яких буде продовжуватися формування їхньої подальшої професійної 

освіти. 

Формування економічної компетентності перебуває у сфері посиленої 

уваги науковців. Проблеми вдосконалення змісту і методики навчання географії 

й економіки на сучасному етапі досліджували вітчизняні економ-географи і 

методисти М. Багров, М. Баранський, Н. Бірюкова, Ф. Заставний, Л. Круглик, 

П. Масляк, М. Пістун, А. Сиротенко, О. Топузов, О. Топчієв, Б. Яценко та інші. 

Проблеми аналізу формування економічної освіти, а також проблеми 

вдосконалення змісту економічних понять розглянуто в працях вітчизняних 

економістів: П. Єщенка, Ю. Пахомова, І. Радіонової, а також зарубіжних 

економістів і відомих менеджерів: В. Аносова, А. Аменда, Р. Капелюшнікова, 

Р. Кійосаки, К. Макконела, Р. Манна, Е. Дж. Майєра, Б. Райзберга, А. Сміта. 
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Наявність значної кількості наукових праць, однак, не надає змоги 

всебічно розкрити проблему формування економічної компетентності у 

старшокласників у процесі навчання географії й основ економіки.  

Метою статті є розробка критеріїв відбору навчального матеріалу для 

ефективного формування основ економічної компетентності учнів старшої 

школи засобами навчання.  

Для вирішення завдань систематизації і забезпечення цілісності 

економічної компетентності ми здійснили аналіз змісту основ наук, виокремили 

та рангували економічні знання: базові (економічні знання, основні економічні 

категорії) і додаткові (похідні та додаткові поняття). 

До складових економічної компетентності ми зараховуємо такі, які за 

своїм результатом спрямовані на успішне перенесення ситуації, що може бути 

не прив’язана до конкретної професійної діяльності старшокласника. Вивчення 

економіки не повинно обмежуватися лише вивченням і викладанням 

спеціального предмету, оскільки навчитися економіці – означає знати, 

результативніше, раціональніше мислити та діяти, пізнавати алгоритм 

відповідного мислення і діяльності. А відтак, знання, які складають основи 

економічної компетентності, мають бути структурованими у змісті навчального 

предмету за вертикальним принципом, що уможливлює їх системний виклад. 

Очевидно, що для цього потрібно переглянути зміст предметів географії й 

економіки і розробити відповідні критерії відбору навчального матеріалу. 

Отже, необхідно підібрати навчальний матеріал за допомогою певних критеріїв. 

Критерій у перекладі з грецької означає “відмінна ознака, мірило” та є 

менш загальним порівняно з принципами. Критерієм відбору економічної 

компетентності, що вивчають у школі, можна вважати таку відмінну ознаку, яка 

є визначальною і набуває пріоритетності в процесі навчання шкільного курсу з 

економіки. 

При визначенні критеріїв відбору навчального матеріалу з різних 

шкільних предметів для формування економічної компетентності учнів старшої 

школи доцільно визначити їх функціональні особливості. Передусім, це 



Педагогічні науки 

© 2011 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 1/2011 

економічні вміння, наявність елементів критичного мислення, а також 

сформованість загальнонавчальних умінь. Відповідно, підсумковий результат 

навчання має бути відображено у вигляді рівнів сформованості економічних 

компетентностей, що подані певними вміннями: усвідомлення економічних 

понять і термінів та оперування ними; узагальнення їх сутності; виокремлення 

суттєвих і несуттєвих ознак; установлення зв’язків між знаннями з різних 

шкільних предметів; розкриття змісту основ економічної компетентності; 

застосування здобутої інформації у практичній діяльності тощо. 

Перераховані вміння формуються за допомогою проблемного навчання 

впродовж трьох етапів. 

На першому етапі вчитель розкриває основи економічної компетентності 

через характеристику понять та термінів, з’ясовує дисциплінарні одиниці, які 

входять у його структурний діапазон, виокремлює прикметні риси, властивості, 

що уможливлює опановування учнями взаємозв’язку економічних понять з 

іншими міждисциплінарними поняттями, формування в них початкової системи 

основ компетентностей. 

На другому етапі відбувається розвиток створення проблемних завдань, 

проблемних ситуацій, під час яких відбувається перевірка й уточнення понять, 

термінів, закономірностей тощо. 

На третьому етапі через систему завдань і тестів учитель здійснює 

перевірку досягнутих результатів під час навчання, а учні аргументовано 

обґрунтовують власні помилки та результати, набувають навичок практичного 

застосовування знань у незмодельованій ситуації. 

Отже, важливою умовою успішної роботи над формуванням економічної 

компетентності у старшій школі є попереднє формування економічних уявлень 

за допомогою поєднання і чергування методів та засобів навчання.  

Під час експериментального дослідження з питання виявлення рівнів 

сформованості економічної компетентності з’ясувалося, що проблема реалізації 

проблемного навчання має декілька аспектів, яким не приділено достатньої 

уваги.  
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Насамперед, йдеться про проблему одержання якісної і достовірної 

інформації про основи економічної компетентності учнів у процесі навчання, а 

також про практичне використання одержаної інформації й її узагальнення.  

Сформувати економічну компетентність означає не лише засвоїти зміст 

предметів з географії та економіки, а і вміти застосовувати його при вирішенні 

теоретичних та практичних завдань. Лише у такому поєднанні в учнів 

сформується здатність логічно мислити. 

Під час процесу формування треба активізувати розумову діяльність 

учнів. Слід правильно спрямувати логічне мислення учнів, а саме:  

у процесі вивчання нового матеріалу ставити запитання, що потребують 

аналізу, синтезу, порівнянь, установлення зв’язків, узагальнень і визначень; 

систематично використовувати схеми, діаграми та графіки, які 

розвивають знання і вміння та показують їхні суттєві ознаки; 

попереднє формування економічних уявлень повинно здійснюватися не за 

допомогою розповіді, бесіди, а під час проведення екскурсії, перегляду 

кінострічок, діафільмів, фотографій, схем, карт або поєднання методів усного 

викладу з наочним. 

Такі прийоми логічного мислення, як аналіз і синтез, порівняння, 

узагальнення й абстрагування, аналогія і гіпотеза, що сприяють активізації 

розумової діяльності учнів, є найприйнятнішими тоді, коли виокремлено 

суттєві ознаки предметів та явищ, розгорнуто зміст знань на частини, виявлено 

взаємозв’язки між ними і причинно-наслідкові зв’язки, розширено та 

закріплено зміст у процесі формування практичних умінь і навичок [2]. 

Наголосимо, що зміст курсу з географії й економіки, як і будь-якого 

іншого шкільного предмету, складається з фактів та їх наукових пояснень. 

Пояснення відображають виявлені в освоюваній галузі знань зв’язки явищ, 

закономірностей, законів, принципів і набувають свого викладу за допомогою 

системи понять. Шкільний курс містить прийоми навчальної роботи, що 

відповідають методам економічної науки, яку учні вивчають у старшій школі. 

Опанування цих методів сприяє ефективному формуванню вмінь та навичок 
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самостійного користування різними джерелами інформації для здобування 

нових економічних компетентностей.  

Для повної реалізації навчальних і виховних можливостей нового змісту 

економічної освіти необхідно в кожний момент перебігу педагогічного процесу 

бачити, наскільки він відповідає освітнім та виховним завданням школи і 

залежно від наявного стану речей скоригувати навчальну діяльність учнів у 

бажаному напрямку, іншими словами – забезпечити не лише прямий, а й 

зворотний зв’язок у навчанні економіки. 

Засоби створення зворотного зв’язку навчання економіки найменше 

опрацьовано в педагогічній науці. Відомо, що світогляд формується через 

систему наукових понять (у цьому випадку – через систему економічних 

понять) і виявляється у діяльності (зокрема, навчальній), характері та змісті 

розумових і фізичних дій та вчинків людини. Зв’язок між цими явищами є не 

прямим, а опосередкованим різними, часто досить мінливими, чинниками, 

серед яких особливе значення мають потреби, ідеали, мотиви і цілі, тобто 

ідеальні реальності, що насамперед залежать від світогляду і до того ж не 

піддаються звичайному спогляданню. Тому повне та всебічне виявлення 

світорозуміння учня потребує тривалих наукових спостережень і складного 

методичного апарату, адекватне застосування якого в умовах роботи вчителя 

пов’язано з багатьма труднощами. 

Для того, щоб сформувати економічну компетентність, потрібно 

правильно добирати навчальний матеріал, оскільки його невраховані 

особливості можуть бути непотрібним тягарем для учня. Крім того, на наш 

погляд, необхідно застосовувати психологічні та педагогічні умови: інтерес 

учителя до економічної тематики; визначення рівня попередньої підготовки 

старшокласників; підготовленість учнів до сприймання і засвоєння 

економічного матеріалу; поетапне залучення старшокласників до творчої 

роботи; посильність завдань з урахуванням індивідуальних особливостей 

школярів. Також необхідно визначити критерії підібраного навчального 

матеріалу, у нашому випадку – економічної компетентності.  
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Рівні знань, особливо світоглядні, об’єктивно пов’язано з оціночними 

судженнями учнів, які є можливими лише у разі усвідомлення певних 

теоретичних положень і знань, принаймні основ економічної компетентності 

самостійно оцінювати явища, події, процеси, вчинки тощо. Акт визначення 

цінності містить у собі як необхідний компонент застосування засвоєного. 

Отже, вивчення рівня знань та оціночних суджень учнів у старшій школі 

збігаються, що важливо для правильної інтерпретації виявлених таким 

способом чинників.  

Виокремлення і систематизація економічного навчального матеріалу 

надає змогу оцінити можливості економічної освіти учнів, ступінь її 

відповідальності вимогам соціального замовлення суспільством та школою. 

Визначимо необхідні рівні сформованості економічної компетентності 

учнів у процесі навчання:  

1. Рівень розвитку психолого-фізіологічних процесів і властивостей 

мислення учня, його індивідуальне вміння виокремлювати суттєве в 

навчальному процесі та власна можливість самостійно мислити. 

2. Сформованість в учнів умінь і навичок раціонально планувати 

навчальну діяльність, здійснювати самоконтроль. 

3. Особистісне ставлення до навчання, провідні власні інтереси та 

схильності. 

4. Етична моральність і вихованість, відчуття необхідності у вивченні 

економіки, наполегливість при виконанні навчальних вимог.  

5. Індивідуальна працездатність. 

6. Ураховування освітньої підготовленості з раніше вивченого і 

засвоєного матеріалу.  

Отже, наукові дослідження й аналіз відповідних педагогічних 

експериментів довели, що складність цієї проблеми пов’язана з такими 

обставинами: 

1. Процес формування економічної компетентності є багатомірним, 

багатоплановим і дуже складним сам по собі.  
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2. Сформованість економічної компетентності в учнів можна одержати 

засобом покращання контролю за знаннями та вміннями учнів через оцінку 

рівня компетентності школярів.  

3. Формування основ економічної компетентності буде відбуватися тоді, 

коли перевірочний контроль допомагає учню набувати нові знання. 

Результативність засвоєння учнями економічної компетентності 

відображено в двох формах: навчальний матеріал, який не вичерпується лише 

засвоєнням визначення понятійно-термінологічного апарату, тобто знання – це 

не лише поняття; правильне оперування засвоєними компетентностями в різних 

видах розумової діяльності. 

Систематичність і послідовність у викладенні навчального матеріалу про 

економічну компетентність передбачає обов’язкове дотримування зв’язку 

попереднього з наступним шляхом пояснення з опорою на раніше вивчене. 

Обов’язковим є принцип зв’язку теорії та практики, принцип свідомості й 

активності, розуміння, а не заучування, принцип наочності, міцності, 

доступності, принцип індивідуального підходу до учнів. 

Оціночні судження учнів можуть виявлятися у вибірковому сприйманні 

предметів та явищ дійсності, у надаванні певної переваги тому чи іншому 

чиннику або критерію при відтворенні знань, у ставленні особистості до цих 

критеріїв, але найвиразніше – при вирішенні завдань. Тому вивчаючи оціночні 

судження, не можна обмежитись спостереженнями за опосередкованим їх 

виявом; для цього треба скласти певні завдання на оцінку. Завдання має 

включати: детальний опис об’єкта, який треба оцінити; чітко визначену 

інструкцію, що треба зробити; еталон можливої відповіді, бо лише в таких 

умовах можна правильно підібрати навчальний матеріал, який адекватно 

засвоюється учнями. 

Аналіз передового досвіду, власні спостереження свідчать, що форми 

сформованості економічної компетентності часто бувають у різних 

співвідношеннях: 
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основи компетентності сформовано, але учню важко ними оперувати або 

взагалі неможливо, або він вживає їх помилково; 

учень не зовсім розуміє основи економічної компетентності, не може 

виокремити їх суттєві ознаки.  

Отже, ефективне формування економічної компетентності 

старшокласників детермінується: ступенем диференціації ознак і властивостей, 

які характеризують економічну компетентність; розглядом явищ сучасної 

дійсності на основі предметної компетентності учня, сформованої під час 

навчання; застосовуванням на практиці основи економічних знань. 
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